Jazyky a jazykověda

Garant: 	doc. PhDr. Ondřej Pešek, Ph.D.
		kontakt: onpesek@ff.jcu.cz, tel.: 38 903 4800
 

Anotace:
Kurz má za cíl seznámit posluchače se základními pojmy jazykovědy a jednotlivých jazykovědných disciplín. Bude se zabývat otázkou vzniku jazyka a jeho vývoje, popíše vztah mezi jazykem a mozkem, představí jazyky světa a jejich klasifikaci. Podrobněji se bude věnovat historii a rozšíření jazyků slovanských, germánských a románských. Přinese zajímavosti z oblasti českého místopisu a praktické informace o současných trendech pravopisu češtiny.


Program kurzu:
1. Co je to jazyk, co je to jazykověda, jazykové plány a jazykovědné disciplíny (15. 10. 2019, doc. Pešek)
V úvodní přednášce se posluchači seznámí se základními definicemi jazyka, bude představena jazykověda jakožto vědní disciplína a budou zmíněny hlavní oblasti, kterými se současná jazykověda zabývá. 

2. Ontogeneze a fylogeneze jazyka, jazyk a mozek (22. 10. 2019, dr. Janečka)
Kdy a jak vznikl jazyk? Vznikl postupným vývojem, náhlou genetickou mutací či se jedná o „dar shůry“? Jak se dítě učí mateřský jazyk? Jak lze lingvisticky uchopit řečové patologie? Jak funguje lidský mozek při produkci řeči? Přednáška se pokusí naznačit odpovědi na tyto otázky v souladu s poznáním současné vědy.  

3. Genealogická klasifikace jazyků a typologie (29. 10. 2019, doc. Aurová)
	Přednáška seznámí posluchače s genealogickou klasifikací jazyků se zvláštním zřetelem 
ke skupině indoevropské: hypotéza o původní indoevropské jednotě, datace rozpadu praindoevropštiny, skupiny indoevropských jazyků, jejich společné rysy a rozdíly. Přiblížena bude také metoda rekonstrukce indoevropštiny (historicko-srovnávací metoda). Vedle klasifikace genealogické (tj. podle původu jazyků) budou posluchači seznámeni s klasifikací typologickou (tj. podle gramatické stavby).

4. Slovanské jazyky – vnitřní dělení, vývoj a historie, rozšíření ve světě (5. 11. 2019, 
dr. Balík)
[bookmark: _GoBack]Předmětem přednášky bude popis základních rysů slovanských jazyků. Bude také reflektován fakt, že v posledních letech dochází k přehodnocení tradičního modelu, podle nějž jsou tyto jazyky děleny do tří větví (jižní, východní a západní). V neposlední řadě budou zmíněny informace o jazycích méně známých, zaniklých či nově vznikajících jako západní poleština, polabština, rusínština, kašubština, bosenština nebo černohorština. Dále bude řeč i o vztazích slovanských jazyků k němčině, jidiš, maďarštině či k neslovanským jazykům na Balkánském poloostrově.


5. Germánské jazyky – vnitřní dělení, vývoj a historie, rozšíření ve světě (12. 11. 2019, prof. Jaklová)
Obsahem přednášky bude klasifikace germánských jazyků a stanovení jejich typologických znaků. Přednáška se dále zaměří na historii a vývoj současné němčiny. Zvlášť a s ukázkami bude pojednána periodizace vývoje horní němčiny a periodizace vývoje dolní němčiny. V závěru budou, opět s ukázkami a doklady, probrány česko-německé jazykové kontakty, a to jak v historii, tak i v současnosti.

6. Románské jazyky – vnitřní dělení, vývoj a historie, rozšíření ve světě (19. 11. 2019, doc. Aurová)
Přednáška seznámí posluchače s historií a současností románských jazyků. Pojedná 
o vztahu románských jazyků a latiny, přiblíží základní rysy jednotlivých románských jazyků a zaměří se i na jejich rozšíření ve světě. Bude se rovněž věnovat vztahu mezi románskými jazyky a češtinou (výpůjčky z francouzštiny a italštiny v současné češtině). 

7. Onomastické rozhledy: Antroponyma: vývoj rodných jmen a příjmení; jména neoficiální; literární antroponyma (26. 11. 2019, doc. Janečková).
8. Onomastické rozhledy: Toponyma na našem území: místní a pomístní jména v krajině; exonyma; urbanonyma (3. 12. 2019, doc. Janečková).

Přednášky představí popularizační formou onomastiku (nauku o vlastních jménech) jako interdisciplinární společenskou vědu a subdisciplínu lingvistiky. Antroponyma budou představena od nejstaršího období češtiny po současnost výkladem o rodných jménech a příjmeních, z neoficiálních jmen budou přiblížena jména po chalupě, přezdívky, literární onyma. Toponyma na našem území zahrnují výklady místních a pomístních jmen v krajině, dále jejich analýzu s využitím modelové klasifikace vypracované našimi předními onomastiky. Krátký exkurs do historie jmen připomene i exonyma, k současnosti se váží urbanonyma (pojmenování reálií v městském prostoru). Posluchači se seznámí  s tradičními i moderními prameny umožňujícími samostatnou badatelskou činnost.

9. Český pravopis (10. 12. 2019, dr. Maturová)
10. Český pravopis (17. 12. 2019, dr. Maturová)
Přednášky seznámí posluchače s dějinami českého pravopisu od nejstarších dob po současnost. Představí první kodifikační příručky a tendence působící na stabilitu kodifikace. Přednášející připomenou hlavní změny, ke kterým došlo při poslední úpravě Pravidel českého pravopisu v roce 1993. Zaměří se i na otázky jazykové správnosti v současných jazykových projevech, včetně problematických pravopisných jevů v psané i mluvené komunikaci.
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